

# “大数据”带你看中国经济的活力

新华社记者 6月 7 日电 近来，全国多地推出各种类型促进消费的活动，如上海“五五购物节”、青岛“百日万店消费季”、深圳“吃喝玩乐 GO”等，这些活动的效果到底如何？在常态化疫情防控形势下，哪些行业表现抢眼？下面，一起来看“大数据”有什么发现吧。

**激活消费细胞：上海零售开票金额同比增长逾 12%**

在上海税务部门的大数据平台上，发票开具情况印证着“红火”的消费。

据了解，4月下旬以来，商业零售企业申请办理增值税发票临时升版和增量的业务明显增多。5月上海市百货超市零售行业的开票金额较去年同期上涨逾 12%，明显领跑其他行业。

在上海南京西路商圈的一家商场内，正在柜台前“买买买”的张女士说：“随着疫情逐步得到控制，消费者积攒的消费热情需要释放，上海‘五五购物节’来得正是时候，活动多、

让利多、线上线下都能买。”

而各地通过银联打造的特色活动，如青岛“百日万店消费季”、深圳“吃喝玩乐 GO”等，也让客流明显回升。“银联 62 节”惠民消费活动更是掀起了高潮，5月 20 日至 6月 3 日，全国近 3500 万名消费者通过移动支付云闪付 APP 在逾 40 万家商户购买了惠民好货。数据显示，银联移动支付交易笔数较活动前一周日均增长 23%。

**恢复小店活力：上海有近 26 万家小店营收超过去年同期**

在各种购物节活动与消费券的带动下，小店正在恢复活力。

支付宝数据显示，近两个月来，上海有近 26 万家小店营收超过去年同期，实现 V 字反弹。据饿了么外卖数据显示，上海小店 5 月订单量同比恢复近九成，环比增长 20%。

“刘氏早餐店”老板刘董杰介绍，目前店内营业恢复到了以往的 40%，外卖订单量则已

超过去年同期，近来一天销售 400 多单。店铺营业和外卖“两条腿”走路，不仅提高了该店的复购率，还让这家早餐铺创造了 6 个工作岗位。

**打造新经济增长点：“无人经济”业态显活力**

疫情后一批新产业迎来新机遇，“无人经济”便是其中之一。无人咖啡厅、无人超市、无人小车短距离运货、无人机高空观察和消毒作业等应用场景，让人们感受到新业态的活力。

在上海长宁区的一家写字楼内就有一个机器人咖啡厅。有人观察发现：这里 1 天能卖出 300 多杯，高峰时一度有 100 多人排队，凌晨 2 点还有人下单。

企查查数据显示，今年前 5 月，我国无人零售相关的企业新注册 1837 家，注册量同比上涨 26.3%；工业机器人相关的企业新注册 6802 家，已超过 2019 年的一半。

“无人经济”的快速发展，得益于科技的进步，其背后涌动着消费者对便利、多元生活的旺盛需求。

(上接第一版) 毫无保留同各方分享防控和救治经验，尽己所能为有需要的国家提供支持和帮助。截至 5 月下旬，中国已向将近 150 个国家和 4 个国际组织提供了紧急援助；向 24 个有紧急需求的国家派遣了 26 支医疗专家组，为 170 多个国家举办了卫生专家专题视频会议；还在保证质量的前提下，开足马力生产紧缺的医疗物资和设备，仅口罩和防护服就分别向世界出口了 568 亿只和 2.5 亿件。这是新中国历史上规模最大的一次全球紧急人道行动，国际人士指出，中国在这次全球公共卫生危机中秉持人类命运共同体理念，展现出高度的国际责任感，值得国际社会高度赞扬。

一部人类文明史，也是一部同疾病和灾难的斗争史。正是一次次齐心协力、携手合作，人类社会才一次次战胜重大疫情。面对来势汹汹的新冠肺炎疫情，国际社会没有退缩，各国人民勇敢抗疫，守望相助、风雨同舟，汇聚起同疫情斗争的国际合力。实践告诉我们，面对疫情，各国应超越地域种族、历史文化乃至社会制度的不同，携手构建人类命运共同体，共同维护人类共同家园。病毒没有国界，疫病不分种族。政治操弄只会给病毒以可乘之机，以邻为壑只能被病毒各个击破，无视科学只会让病毒乘虚而入。面对这一全人类的共同危机，没有任何一个国家可以独善其身，现在比以往任何时候都更需要团结和合作。国际社会越来越深刻认识到，当前形势下，加强国际团结和

多边主义对全球抗击疫情至关重要。只有全面加强国际合作，共同构建人类卫生健康共同体，凝聚起战胜疫情强大合力，才能赢得这场人类同重大传染性疾病斗争的最终胜利。

共同构建人类卫生健康共同体，是人类立足当前战胜新冠肺炎疫情、着眼长远应对各种重大公共卫生突发事件的根本大计。现在，疫情还在蔓延，防控仍需努力。国际社会当务之急是全力搞好疫情防控，尽快遏制疫情在全球蔓延态势，尽力阻止疫情跨境传播；发挥世卫组织领导作用，形成支持世卫组织就是支持国际抗疫合作、支持挽救生命的共识；加大对非洲国家支持，帮助他们筑牢防线；加强全球公共卫生治理，完善公共卫生安全治理体系；恢复经济社会发展，维护全球产业链稳定畅通；加强国际合作，携手抗疫、共克时艰。中国将继续发挥负责任大国作用，坚决落实习近平主席在第七十三届世界卫生大会视频会议开幕式上宣布的中国推进全球抗疫合作五大举措，为推动构建人类卫生健康共同体作出应有贡献。

人类健康是社会文明进步的基础。在病毒肆虐的今天，团结合作战胜疫情是世界各国人民的共同呼声。共同构建人类卫生健康共同体，共同佑护各国人民生命和健康，共同佑护人类共同的地球家园，才能迎来人类发展更加美好的明天。

(新华社北京 6月 6日电)

## 雨荷

6月 7 日，一阵小雨过后，福州金山公园内盛开的荷花愈加娇艳欲滴。

■新华社发



## 婚姻家庭“烦心事” 民法典给你答案

家庭是社会的细胞。婚姻家庭关系和谐与否，一头连着家庭的幸福感，一头连着社会的安定团结。

对方婚前隐瞒病情该不该介意？婚姻中对方欠的债你有没有义务还？离婚后孩子的抚养权归属要听谁的？……这些婚姻家庭的“烦心事”，听听民法典怎么解答。

### 对方婚前隐瞒疾病，你该何去何从？

**【案例】安徽淮南女子陈某与相亲认识的男子周某登记结婚后，发现周某经常很难控制自己的情绪，并背着家人服药。陈某在遭受多次惊吓后被迫离家出走。2019 年，陈某提起离婚诉讼。她随后从法院得知，周某在婚前就患有重度精神疾病并曾多次住院治疗。**

**【说法】**爱情是婚姻的基础，真诚亦然。当婚姻面临“二选一”的难题，是该与爱人共渡难关，还是该维护自己的知情权？

根据现行婚姻法，患有医学上认为不应当结婚的疾病的，属于禁止结婚的一种情形。但在现实生活中，如果对方对此知情，那么疾病还是结婚的障碍吗？

对此，民法典婚姻家庭编取消了将疾病作为禁止结婚情形的规定，明确一方患有重大疾病的，应当在结婚登记前如实告知另一方；不如实告知的，另一方可以向人民法院请求撤销婚姻。婚姻无效或者被撤销的，无过错方有权请求损害赔偿。

中国人民大学法学院教授、中国法学会婚姻法学研究会常务理事孙若军认为，民法典不再将疾病列为禁止结婚的情形，将由此导致的无效婚姻改为可撤销的婚姻，体现了法律对当事人结婚权利的保障和对当事人意愿的尊重，这是社会的进步。

“为避免隐瞒病情有可能给另一方当事人带来的损害，民法典规定了患有重大疾病的一方负有在结婚登记前如实告知的义务，并赋予了无过错方请

求损害赔偿的权利，这对保障当事人的知情权以及合法权益具有积极意义。”孙若军说，对于该规定如何适用、“重大疾病”如何认定，以及举证责任等问题，法律还有待进一步明确。

### 对方在婚姻中欠的债，你有义务还吗？

**【案例】湖南邵阳女子曾某在离婚后，发现前夫唐某曾在二人分居期间，以资金周转为由借款 100 万元。因借款发生在婚姻存续期内，曾某被判负有连带清偿责任。4 年多来，曾某唯一的自有房产被法院执行，不得不带着儿子在外漂泊。2019 年，检察机关就此案向法院提起抗诉，曾某终于盼来了改判。**

**【说法】**夫妻共同财产和共同债务有哪些？历来是离婚纠纷的焦点之一。在共同债务问题上，民法典吸纳了最高法相关司法解释的内容，规定夫妻双方共同签名或者夫妻一方事后追认等共同意思表示所负的债务，以及夫妻一方在婚姻关系存续期间以个人名义为家庭日常生活需要所负的债务，属于夫妻共同债务。

同时，夫妻一方在婚姻关系存续期间以个人名义超出家庭日常生活需要所负的债务，不属于夫妻共同债务；但是，债权人能够证明该债务用于夫妻共同生活、共同生产经营或者基于夫妻双方共同意思表示的除外。

孙若军表示，此规定明确了夫妻共同债务的范围，强化了债权人的举证责任，对家庭和弱势群体实施倾斜性的保护，充分体现了民法典的人文关怀，同时也对促进夫妻关系朝着更加平等的方向发展具有积极的推动作用。

值得注意的是，在夫妻共同财产方面，民法典增加了“劳务报酬”和“投资的收益”两类。比方说，即便是夫妻一方婚前单独购买的房产，若婚后用于出租等投资行为，所得收益也属于夫妻共同财产。

孙若军说，这处修改吸纳了最高法有关司法解释的规定，是对司法裁判经验和成果的总结，扩大了法定夫妻共同财产的范围，强调了劳动所得共有的婚姻共享立法理念。

### 离婚后孩子跟谁过，谁的意愿最重要？

**【案例】**山东平度女子张某因与丈夫感情不和起诉离婚，法院判决两岁的女儿由她抚养。孩子的父亲孙某对一审判决不服，上诉至市中级人民法院。然而还没等判决结果下来，孙某便与家人到张某家中将熟睡中的女孩强行抱走。经法院多次调解，孙某才将女孩归还给张某。

**【说法】**孩子的抚养权，往往是夫妻“离婚大战”的争夺焦点。抚养权的归属到底谁的意愿最重要？民法典给出了明确答案。

现行婚姻法规定，离婚后，哺乳期内的子女以随哺乳的母亲抚养为原则。哺乳期后的子女，如双方因抚养问题发生争执不能达成协议时，由人民法院根据子女的权益和双方的具体情况判决。

民法典婚姻家庭编将“哺乳期”改为“两周岁”，并规定已满两周岁的子女，父母双方对抚养问题协议不成的，由人民法院根据双方的具体情况，按照最有利于未成年子女的原则判决。在审议民法典草案时，有全国人大代表提出，已满八周岁的子女已有一定自主意识，在抚养权问题上应当尊重他们的意愿。民法典吸纳了此建议，增加一条规定：子女已满八周岁的，应当尊重其真实意愿。

孙若军认为，“哺乳期”的表述本身具有不确定性，个体差异较大。以往司法实践中，一些当事人为满足法律的规定，不得不缩短或延长“哺乳期”的时间或仓促地赶在“哺乳期”内提起离婚诉讼。民法典吸收了以往的司法裁判规则，更为合理地确定抚养权的认定标准，更有利地保护儿童和妇女的身心健康。

孙若军还表示，民法典“按照最有利于未成年子女的原则判决”“子女已满八周岁的，应当尊重其真实意愿”等相关规定，将儿童优先原则、儿童利益最大化原则贯彻落实到父母离婚子女抚养权的问题上，对儿童权益的保护和身心健康成长具有重大意义。

(新华社北京 6月 7 日电)

## 公告

根据南岳区 2019 年第一期规划委员会会议纪要和岳发改〔2020〕51 号文件精神，公司决定对万寿大鼎景区实行提质改造施工建设，施工过程中凡涉及到景区内原认植树木需要清理或移栽及寿墙篆刻的寿字需要清理或补刻统一由公司酌情处理，如有异议，请于 2020 年 6 月 5 日至 2020 年 8 月 6 日前联系公司协商处理，逾期视为弃权。即日起停止树木认植及寿字篆刻业务办理。

联系电话：0734-8469676

15116855507 李总

协商地址：衡阳市蒸湘南路两路口中华寿坛服务部

衡阳市万寿大鼎景区有限公司

2020 年 6 月 5 日

## 不动产转移登记公告

申请人肖功德因原房屋（坐落于进步巷 13 号）由衡阳市新兴房地产开发公司拆迁赔偿的坐落于石鼓区进步路 21 号 C 栋 3 单元 410 室面积为 33.52 平方米、608 室面积为 33.01 平方米两套住宅，向我局申请转移登记，经初步审定，拟对该不动产权利予以登记，根据《不动产登记暂行条例实施细则》第十七条的规定，现予公告。如有异议，请自公告之日起十五个工作日内将异议书面材料送达我局。逾期无人提出异议或者异议不成立的，我局将予以登记。

衡阳市自然资源和规划局

2020 年 6 月 5 日

## 清算公告

衡阳市楚艺艺术培训学校董事会于 2020 年 4 月 28 日决定解散学校，并于同日成立学校清算组。请学校债权人于本公告之日起 45 日内，向学校清算组申报债权。  
联系人：唐辉  
联系电话：  
18397785533  
地址：衡阳市石鼓区环城北路 34 号物资大厦三楼  
邮编：421000

## 下列证件 声明作废

1. 阳衡阳市珠晖区老龄工作委员会发给王代庚的 24090431 号老年优待证  
2. 衡阳市雁峰区老龄工作委员会发给唐嫦娥的 25154605 号老年优待证  
3. 中国人民财产保险股份有限公司衡阳市雁峰支公司的单证号为 AEDZAA2013Z00 的 43001901226393 号机动车交通事故责任强制保险单  
4. 衡阳市蒸湘区老龄工作委员会 2015 年发给符桂梅（身份证号码 430403195008272021）的老年优待证  
5. 衡阳创富房地产开发有限公司给何璐的 17048135 号收据原件  
6. 国家新闻出版署 2016 年发给何伟仲的 G43001055000157 号记者证  
7. 衡阳市物业专项维修资金管理中心开给伍琼的湘财通字（2017）No000967029X 号湖南省物业专项维修资金专用收据据联原件  
8. 衡阳创富房地产开发有限公司开给陈映的 16841516 号收据原件  
9. 衡阳创富置业有限公司开给赵有文的 40038167 号房款发票原件  
10. 衡阳市事业单位登记管理局发给耒阳市规划信息服务中心的统一社会信用代码为 12430481750637342D 的事业单位法人证书正、副本（有效期为 2016.9.21 至 2021.9.21）  
11. 衡阳市道路运输管理处发给伍贵有的 430426197408094694 号从业资格证  
12. 国家新闻出版署 2014 年发给谢治桂的 G43002455000013 号记者证  
13. 衡阳市珠晖区老龄工作委员会发给农家康的 25865739 号老年优待证  
14. 衡阳幼儿师范学校发给余琴的 20050016 号毕业证书  
15. 衡阳幼儿师范学校发给段琼的 20050012 号毕业证书  
16. 衡阳幼儿师范学校发给彭红梅的 20050103 号毕业证书  
17. 衡阳幼儿师范学校发给周佳的 20144300171002056 号高等学校教师资格证书